
 

 

«Das» oder «dass» 

Die Sätze werden immer kürzer. Und es gibt immer weniger Nebensätze. Kennen Sie sich noch 

aus? 

 

1. Frage: Er vergewisserte sich, _______ alle Türen geschlossen waren. 

a) das 

b) dass 

 

 

2. Frage: Die Vielfalt des Gewerbes, _______ bei der Bevölkerung verankert ist, ist beachtlich.  

a) das 

b) dass 

 

 

3. Frage: Das Mandat bringt es mit sich, _______ wir viele Kontakte haben. 

a) das 

b) dass 

 

 

4. Frage: Schön, _______ wir Sie bei Ihrer Arbeit unterstützen dürfen. 

a) das 

b) dass 

 

 

5. Frage: Das Dankeschön, _______ Sie für Ihre Bestellung erhalten, ist bis Ende Jahr gültig. 

a) das 

b) dass 

 



 

 

Lösungen 

1. Frage: b) Er vergewisserte sich, dass alle Türen geschlossen waren. 

2. Frage: a) Die Vielfalt des Gewerbes, das bei der Bevölkerung verankert ist, ist beachtlich.  

3. Frage: b) Das Mandat bringt es mit sich, dass wir viele Kontakte haben. 

4. Frage: b) Schön, dass wir Sie bei Ihrer Arbeit unterstützen dürfen. 

5. Frage: a) Das Dankeschön, das Sie für Ihre Bestellung erhalten, ist bis Ende Jahr gültig. 

 

 
  



 

 

das oder dass 
 
Es gibt eine praktische Hilfsregel: Setzen Sie für das gesuchte das/dass WELCHES und JENES ein. 
Wenn einer der Sätze Sinn macht, dann darf das gesuchte Wort nur ein «s» wie in Sinn haben. 
 
Ohne _______ es einer gemerkt hat, ist der Umsatz gesunken.  
Ohne welches es einer gemerkt hat, ist der Umsatz gesunken.  Macht keinen Sinn.  dass 
Ohne jenes es einer gemerkt hat, ist der Umsatz gesunken.  Macht keinen Sinn.  dass 
Ohne dass es einer gemerkt hat, ist der Umsatz gesunken.  
 
Wenn das gesuchte das/dass direkt nach einem Komma steht, ersetzen Sie das/dass durch 
WELCHES. 
Das Hoch, _______ im Sommer oft kommt, ist nun ausgeblieben.  
Das Hoch, welches im Sommer oft kommt, ist nun ausgeblieben.  Macht Sinn.  das 
Das Hoch, jenes im Sommer oft kommt, ist nun ausgeblieben.  Macht keinen Sinn.  
 
Wenn das gesuchte das/dass vor einem grossgeschriebenen Wort steht, dann macht ein JENES 
mehr Sinn.  
_______ Geschäftsergebnis der letzten Monate war eher verhalten.  
Jenes Geschäftsergebnis der letzten Monate war eher verhalten.  Macht Sinn.  das 
Das Hoch, jenes im Sommer oft kommt, ist nun ausgeblieben.  Macht keinen Sinn.  
 
Wenn Sie nicht genau wissen, ob Sie JENES oder WELCHES verwenden sollen, dann setzen Sie 
beide ein. Wenn dann einer der beiden Sätze Sinn macht, ist es ein Artikel und es muss das 
eingesetzt werden. 
Damit _______ nicht passiert, wurden Ferien im Juli verboten. 
Damit welches nicht passiert, wurden Ferien im Juli verboten.  Macht keinen Sinn. 
Damit jenes nicht passiert, wurde Ferien im Juli verboten. Macht Sinn.  das 
 
_______ Minus beim Umsatz ist noch nicht so gross, _______ wir das Ruder immer noch 

herumreissen können.  

Bei einigen Produkten besteht die Gefahr, _______ dort nichts mehr zu machen ist.  

_______ Memo, _______ am Infobrett aufgehängt ist, erklärt die Gründe dafür.  

So weiss jeder, _______ er sich danach richten muss.  

 

 


